

本报讯(记者 舒瑒琦)近日,省统计局公布了我省今年一季度经济运行主要指标情况:一季度全省实现地区生产总值7001.86亿元,同比增长4.6%,比去年全年高0.2个百分点。经济运行呈现稳中有进、持续向好态势,实现良好开局。

从全省生产形势来看,第一产业总体平稳,种植业、渔业产值分别提高5.2%、5.9%,比2023年分别提高0.7、2个百分点,种植业对农林牧渔业总产值贡献率88.9%。第二产

业加速回升,对GDP贡献率27.4%,比2023年提高9.2个百分点。40个工业大类行业中26个实现增长,增长面65%,比2023年提高10个百分点,电气机械和器材制造业、计算机通信和其他电子设备制造业、金属制品业分别增长33.3%、24.4%、15.2%。第三产业稳步恢复,贡献率达66.5%。其中,在第二产业发展方面,全省工业由传统产业拉动向传统产业、新兴产业“双轮驱动”转变。一季度新能源快速投产并网的红利持续释

放,新能源发电225.5亿千瓦时,增长102.3%,有力保障了产业发展用电,大工业用电量增长14.9%。“新三样”集聚成势,成效加快显现,绿色铝产业增加值增长39.6%,硅光伏产业增加值增长38.4%;装备制造业、高技术制造业增加值分别增长21.7%、20.1%。

值得一提的是,全省高端制造发展不断加快,一季度,规模以上高技术制造业、装备制造业增加值分别增长20.1%、21.7%,高于规上工业增速14.7、16.3个百分点。

## 共建书香社会 共享现代文明 第三届全民阅读大会在昆举办

### 李书磊出席开幕式并讲话 朱永新出席 王宁致辞

本报讯(记者 杨猛 左超)4月23日,第三届全民阅读大会在昆明开幕。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并讲话。全国人大常委会副委员长、民进中央常务副主席朱永新出席。

省委书记王宁视频致辞。共青团中央书记处第一书记阿东,全国妇联党组书记、副主席黄晓薇,中国关心下一代工作委员会常务副主任胡振民,省政协副主席刘晓凯出席。省委副书记王宁主持。

与会嘉宾认为,文化要繁荣,国家要强盛,民族要复兴,都离不开

开书带来的文化积淀和精神力量。深入学习习近平文化思想,担负新的文化使命,要更好发挥阅读的基础性作用,深入推进书香社会建设,不断拓展阅读的深度广度,提高全民阅读的质量水平。

与会嘉宾表示,要着眼以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业,加强阅读引领,引导人们深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,多读古今中外经典之作,更好凝聚团结奋进的精神力量。要以全民阅读推动文明赓续传承,坚定文化自信,推动中华文化创造性

转化、创新性发展。要推动出版业发展壮大,倡导纸质阅读、深度阅读,发展数字出版、数字阅读新业态。要加快形成覆盖城乡的全民阅读推广服务体系,加强全民阅读立法保障,为人们接触书籍、进入阅读创造良好条件。

本次大会以“共建书香社会 共享现代文明”为主题,旨在持续深化全民阅读活动,进一步在全社会涵养爱读书、读好书、善读书的良好风尚。开幕式后,与会嘉宾还来到滇池海埂大坝十里书香长廊,感受充盈浓浓书香的“有一种叫云南的生活”。

一直以来,阅读始终伴随着云南的发展与进步。云南的故事,生动诠释了阅读是一种发现、一种力量、一种生活。读万卷书、行万里路,翻开云南这本书,可以看到在习近平总书记亲切关怀和党中央坚强领导下,边疆民族地区发展日新月异,领略中国式现代化的万千气象。

中央和国家部委、有关单位、社会团体领导,有关省市区党委宣传部领导,省领导刘洪建、邱江、曾艳、李小三、王浩、杨洋、李玛琳,先进模范代表、文体人才代表、特邀嘉宾等分别出席有关活动。

## 强信心 鼓干劲 开新局

今年一季度

- 完成地区生产总值**280.46**亿元,同比增长**6.4%**
- 滇中新区直管区完成规上工业产值**22.09**亿元,同比增长**59.8%**
- 规上工业增加值增速达到**87.4%**,增速在昆明市排名第一
- 一般公共预算收入完成**8.4**亿元,同比增长**16.6%**

本报讯(记者 李向雄 喻劲猛)作为国家级新区的滇中新区再传捷报:据滇中新区统计局近日公布的数据显示,今年一季度滇中新区经济实现良好开局,完成地区生产总值280.46亿元,同比增长6.4%,高于全省平均水平1.8个百分点,新区经济社会发展继续保持企稳回升、稳步增长的发展态势。

近年来,滇中新区紧紧围绕国家赋予的“一点一极两区”战略定位,锚定省委“3815”战略发展目标,大力实施“产业强区”战略,力促传统产业高端化、高新产业规模化、优势产业集群化,推动产业发展提质增效。同时,瞄准《昆明—磨憨陆港型(陆上边境口岸型)国家物流枢纽建设三年行动方案(2023—2025年)》提出的力争到2025年货运吞吐量达到6500万吨等目标,加快建设畅通的互联互通国际大通道,滇中新区高质量发展蹄疾步稳。

新年伊始,为落实好省委、省政府要求滇中新区努力成为全省经济高质量发展的重要引擎,新区全面吹响“开年就是开工、开工就要实干”的冲锋号,奏响龙年奋进“开工曲”,召开2024年一季度重点项目集中调度推进会,第一时间贯彻落实省委、省政府2024年一季度重大项目调度推进会议精神,以“抓落实、干起来”的实际行动,在昆明“六个排头兵”建设中争先锋、打头阵,在云南现代化建设中走在前带好头。

牢固树立“大抓产业、主攻工业”的鲜明导向,滇中新区深入开展“百件实事比作为 百舸争流建新功”双百行动。新区党工委、管委会领导深入各项工业和企业生产一线实地调研指导,现场为项目建设和企业生产排忧解难。新区各级各部门、127名驻企特派员到127户重点企业和42个招商引资重点项目开展上门服务1100余次,为新区企业解决用工、办证、销售、融资、扩产等急难愁盼问题90个,打通项目推进中的难点堵点痛点。今年一季度,滇中新区直管区完成规上工业产值22.09亿元,同比增长59.8%;规上工业增加值增速达到87.4%,增速在昆明市排名第一;一般公共预算收入完成8.4亿元,同比增长16.6%。

新区全力保障作为中国八大区域枢纽机场之一的昆明长水国际机场改扩建项目建设,长水综合交通枢纽—交通换乘中心(GTC)配套工程岩土工程项目已于3月11日顺利通过竣工验收,东二跑道及其相应滑行道系统目前已完成投资的50%,货运区工程项目已完成7栋单体建筑的主体结构土体施工。该项目建成后将成为全球航空网络的重要枢纽节点,全面构建辐射东南亚、连接欧亚的航空网络和空地联运一体化的综合交通运输服务体系。

滇中新区持续开展优化营商环境“暖心行动”,全力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,不断提高政商沟通效率和为企业服务质效,用真心真情、真意真诚的服务,换来企业放心省心、安心舒心地发展。截至3月31日,新区直管区经营主体达到20664户,同比增长20.01%;今年1至3月净增394户;连续3年净增率超过两位数。

## 昆明长水机场口岸国内转国际办理获“点赞” 由3小时延长至5小时,不需要再次托运行李

本报讯(通讯员 毕琦媛 徐彦 记者 舒瑒琦)“时间充裕!我们两家人带着5个孩子到中国游玩,转机时很从容,不需要再次托运行李,再也不用匆匆忙忙提着行李赶飞机。”近日,从丽江到昆明转机飞往柬埔寨金边的Tan Reasmey女士在办理完出境边检手续后,对昆明口岸延长国内转国际中转流程服务时长表示赞许。

自4月15日起,昆明长水国际机场国内转国际流程办理时间从原先固定时段11时至14时变更为10时至15时,由原来的3小时延长至现在的5小时。此次延长中转时长是为鼓励各航司加开

航线、航点,提高国际旅客中转和航班运行保障的综合效率。

据昆明出入境边防检查站相关负责人介绍,2023年6月25日,昆明长水国际机场正式启用国内转国际中转流程,当天便保障了11名旅客国内转国际航班中转服务。进入2024年,随着国家对多个国家免签政策的实施,因覆盖东南亚、南亚、中东、非洲等可直达多国主要城市,可选择时段丰富等有利因素,昆明口岸成为出境旅游热门口岸之一。今年4月以来,昆明出入境边防检查站已保障860余名旅客国内转国际中转服务,日均服务50余名旅客。

## 导读

从源头上节约资源  
每个家庭都积极参与

2版

昆明综保区一季度  
进出口贸易9.15亿元

3版



关注公众号



下载客户端

## 滇中新区2024年第5次主任办公会议提出 全面加快中国式现代化新区实践步伐

本报讯(记者 喻劲猛 周凡)4月24日,滇中新区召开2024年第5次主任办公会议,传达学习习近平总书记到湖南考察时的重要讲话精神以及新时代推动中部地区崛起座谈会精神,研究新区贯彻工作。

昆明市委副书记、市长,滇中新区党工委副书记、管委会主任刘佳晨主持会议并讲话。

会议要求,新区上下要认真学习领会习近平总书记到湖南考察时的重要讲话和指示以及新时代推动中部地区崛起座谈会精神,进一步统一思想、坚定信心,大胆开拓、担当作为,奋力开创高质量发展新局面,全面加快中国式现代化新区实践步伐。要以科技创新引领产业升级,积极推进互联网、大数据、人工智能等新兴技术与绿色低碳产业深度融合,加快形成新质生产力。要抢抓新一轮产业转移的机遇,加强与中部地区融合联动,以区域协同实现合作共赢。要推动新区与自贸试验区昆明片区、磨憨—磨丁经济合作区联动发展,以深层次改革促进高水平开放。要着力推动

制,让生态优势转化为发展优势。要有效防范生态环境风险,完善环境应急体制机制,坚决守住生态环境安全底线。

会议强调,要坚持和加强党的全面领导,压紧压实各级责任,健全法治保障体系,从严督查考评问效,强化社会宣传动员,推动生态环境保护各项工作落地见效。

刘申寿、杨正晓、杨丽、齐晓勇、尹凌波、李康平、王亚、杨蔚玲、张攀出席会议,张勤勋出席并在总结会议上作工作安排。

会议以视频形式召开,各县(市)区、滇中新区,各开发(度假)区、自贸试验区(经济合作)区分会场。

会议以视频形式召开,各县(市)区、滇中新区,各开发(度假)区、自贸试验区(经济合作)区分会场。

下转第二版

## 滇中新区矣纳社区入选2024年市级村(社区)“名书记”工作室公示名单 矣纳社区蝶变“幸福家园”

本报记者 李燕



矣纳社区举行院坝会议。通讯员 李录红 摄

日前,昆明市公示了2024年市级村(社区)“名书记”工作室命名对象30个,滇中新区小哨街道矣纳社区“孔令喜书记工作室”上榜。

作为矣纳社区的党总支书记,孔令喜致力于当好社区发展的“领头雁”,立足促进乡村振兴发展的实际,带领矣纳社区党员干部、群众践行“绿水青山就是金山银山”

## 走进社区看变化

的理念,大力实施绿化、美化工程,在辖区种植玫瑰花、非洲茉莉、百日菊等花卉20余种,打造3000余平方米墙体彩绘,新建公厕2座,户厕改建363座,处理污水点5个,安装污水收集管网900余米,以“绣花功夫”让矣纳社区蝶变成“幸福家园”。

孔令喜常说:“作为基层工作者,就是要将党的政策惠及到每一个群众”。为让辖区群众过上美好生活,孔令喜积极带领社区干部为群众开辟致富路径。通过转变发展方式,将社区近4000亩土地进行流转,矣纳社区居民人均收入实现了从不足3000元到超过10000元的跨越式增长,集体经济每年收入不低于10万元。

下转第二版

## 昆明上榜“2023年 游客满意十佳城市”

本报讯(记者 党晓培)近日,在2024中国旅游科学年会上,中国旅游研究院发布《2023年全国游客满意度调查报告》及“2023年游客满意十佳城市”名单,昆明市首次上榜游客满意十佳城市。

报告显示,2023年全国游客满意十佳城市分别为:苏州、杭州、厦门、昆明、重庆、青岛、西安、南京、北京、沈阳。其中,以苏州为代表的城市游客综合满意度近年来均位居前列,以昆明为代表的城市则通过加强行业管理与执法,投诉质监局游客满意度显著上升。具体来看,2023年昆明游客满意度综合指数82.2,位居第一梯队;昆明商业服务满意度指数79.26,位居第二梯队;昆明公共服务满意度指数79.19,位居第二梯队。

昆明市文化和旅游局副局长普春明介绍,2023年昆明市受理涉旅投诉57234件,满意率达99.57%。昆明市以游客为中心,实施“暖心昆明,品质旅游”服务质量提升行动,着力解决旅游服务中的薄弱环节和问题短板,努力打造放心“吃”、安心“住”、顺心“行”、舒心“游”、称心“购”、开心“娱”的“六心”旅游市场环境。

自2009年起,中国旅游研究院连续15年开展面向全国60个主要城市、境外27个热门出境目的地的游客满意度研究与监测,调查涵盖现场调查、网络评论、投诉质监3大维度的评价体系,包括目的地形象、景区、旅行社、性价比、公共服务、交通、住宿、购物、餐饮、娱乐等指标。

接下来,昆明市将持续开展旅游服务质量创优提质和市场秩序整治行动,不断增强广大来昆游客的获得感、幸福感和满意度。